■ Monday, July 25, 2022

# 中国空间站问天实验舱

# 飞行任务发射圆满成功

央视网消息:据中国 载人航天工程办公室消 息,北京时间2022年7月 24 日 14 时 22 分, 搭载问天 实验舱的长征五号B遥三 运载火箭在我国文昌航天 发射场点火发射,发射取 得圆满成功。

中共中央政治局常 委、中国国务院副总理韩 正在北京航天飞行控制中 心向全体参研参试人员表 示热烈祝贺和诚挚慰问。

这是中国载人航天工 程立项实施以来的第24次

驻英国使馆发言人就

记者:近日,美国和英

美英情报部门近日涉华错

国间谍部门官员在阿斯彭

安全论坛上声称中国已成

为美英情报机构主要关

注、其重要性"已超过反

恐",并继续就台湾问题对

中方说三道四。请问你对

**使 馆 发 言 人**: 美 英 情

误言论答记者问

此有何评论?



飞行任务,发射的问天实验 舱是中国空间站第二个舱 段,也是首个科学实验舱。约23吨,主要用于支持航

问天实验舱由工作舱、气闸 舱和资源舱组成,起飞重量

天员驻留、出舱活动和开展 空间科学实验,同时可作为 天和核心舱的备份对空间 站进行管理。

后续,问天实验舱将 按照预定程序与空间站组 合体进行交会对接,神舟 十四号航天员乘组将进入 问天实验舱开展工作。

执行此次发射任务的 运载火箭及问天实验舱, 分别由中国航天科技集团 有限公司所属的中国运载 火箭技术研究院和中国空 间技术研究院抓总研制。

### 中国驻英使馆:

#### 敦促美英情报部门停止诬蔑中国

们对此坚决反对、予以强

道路,始终是世界和平的 建设者、全球发展的贡献 者、国际秩序的维护者,始 终是维护世界和平、促进 报部门近来一再编造"中 共同发展的坚定力量。反 国威胁论",恶意诽谤中 观美英等少数国家,它们 坚定意志,是任何人都阻

透、颠覆和侵略,在国际上 制造对立对抗,给世界很 中国坚持走和平发展 多地方带来混乱和祸害。

> 至于台湾,这是中国 领土不可分割的一部分。 实现祖国完全统一,是全 体中华儿女的共同心愿和

挡不了的历史大势。我们 将以最大的诚意、尽最大 的努力争取两岸和平统一 的前景,同时我们坚定维 护国家主权、安全和领土 完整,绝不允许任何人以 任何方式把台湾从中国分 裂出去。

我们敦促美英情报部 门纠正错误,好好反思自 身问题,停止诬蔑中国、误 导公众

> 来源:中国驻英国大 使馆网站

### 中国天眼"已发现660余颗新脉冲星

新华社贵阳7月23日 冲星 电 记者近日从 FAST 运行 目前,被誉为"中国天眼" 的 500 米口径球面射电望

和发展中心了解到,截至 9月25日落成启用,是目 前全球最大且最灵敏的射 电望远镜。近年来,"中国 远镜已发现660余颗新脉 天眼"在快速射电暴起源

与 物 理 机 制 、中 性 氢 宇 宙 "中国天眼"于2016年 研究、脉冲星搜寻与物理 研究、脉冲星测时与低频 引力波探测等方向持续产 出成果,极大拓展了人类

FAST运行和发展中心 常务副主任、总工程师姜 鹏表示:"目前,'中国天 眼'已经进入成果爆发期, 观测设备的稳定运行对此 做出了巨大贡献。"

### 台媒又炒:4架次解放军军机 23 日进入台西南空域

"中央社"报道,台空军23 最多的一次;今年1月23 歼-16战机、1架次运-8"扰台",为今年以来数量 反潜机、1架次运-8技术 最多一次。 侦察机进入台湾西南空 域,台空军还声称"派遣空 边的军事行动,国防部新 中巡逻兵力应对、广播驱 闻局副局长、国防部新闻 离、防空导弹追踪监控"云 发言人谭克非大校此前曾

9月17日起,在官网"即时 侦察机、歼击机等开展巡 军事动态"专区发布解放 航,常态抵近台岛周边组

【环球网报道】据台湾 "即时军事动态"以来架次 日晚间发布消息,2架次 日有39架次解放军军机

对于解放军在台海周 表示,2021年以来,解放军 台防务部门自2020年 常态环台岛组织轰炸机、



歼-16战机同型机资料图

台",是防务部门自公布 作战等实战化演练,实际 势力频繁勾连、挑战一个 定。

军军机动态。台湾"中央 织多军兵种力量联合战备 出动飞机架次比民进党当 中国原则的恶劣行径,坚 社"引述防务部门的统计 警巡,常态在台岛附近海 局炒作的数量只会多、不 决捍卫国家主权和领土完 声称,2021年10月4日有 空域组织联合对海突击、 会少,目标十分明确,那就 整,切实维护两岸同胞共 56 架次解放军军机"扰 联合对陆打击、联合防空 是以果断行动回击岛内外 同福祉和台海地区和平稳

### 文昌航天发射场多举措

#### 确保问天实验舱"零窗口"发射

24日电7月24日14时22 射,发射场科学统筹各方 分,问天实验舱从文昌航 力量,按计划完成了一号 天发射场顺利升空。这 塔架射后恢复、例行试 次任务,也是该发射场执 行空间站建造任务以来 和技术区测试等工作;着

据了解,发射窗口是 指允许火箭发射的时间 范围。一般情况下,任务 的发射窗口往往有多个 时间段。

空后与天和核心舱实施 交会对接,对发射精度的 要求更高,需要'零窗口' 发射,即火箭发射时间和 浅层风、高空风等影响发 预定点火时间偏差不能 超过1秒。"问天实验舱 发射任务01指挥员廖国 瑞介绍,"零窗口"的难度 计算机系统实施发射场 在于发射窗口稍纵即逝, 因此,对火箭和发射场系 统的可靠性提出了较高 的要求。

任务实施过程中,为 精确的气象保障。

新华社海南文昌7月 了瞄准"零窗口"顺利发 验、产品进场、垂直总装 重加大实装操作、合成训 练、故障排查、应急处置 等训练力度,有效提升人 员遂行任务能力;严格质 量管控、严格把关放行、 严格双想复查、严格举一 反三,精心准备、精心组 "由于问天实验舱升 织、精心实施,确保发射 任务圆满成功。

> 此外,发射场气象系 统还针对雷电、强降水、 射的重要天气因素,进行 专题技术研究和气候背 景特征分析,利用高性能 区精细化预报,短时预报 准确率达到95%以上,为 问天实验舱的"零窗口" 发射提供分时分段、精细

### 习近平向阿尔巴尼亚 新任总统贝加伊致贺电

阿尔巴尼亚总统。

阿尔巴尼亚有着深厚传统 友谊。近年来,两国以共 建"一带一路"和中国一中 两国人民。

新华社北京7月24 东欧国家合作为平台,增 日电7月24日,中国国家 进政治互信,加强政策沟 主席习近平致电巴伊拉 通,推进务实合作,双边关 姆·贝加伊,祝贺他就任 系取得新进展。我高度重 视中阿关系发展,愿同贝 习近平指出,中国同 加伊总统一道努力,深化 两国各领域交往,巩固互 利合作成果,造福两国和

#### 第五届数字中国建设峰会: 2021年中国数据产量位居世界第二

23日,第五届数字中 脱 贫 村 通 宽 带 全民数字素养与技能提 42万亿元。 升月。

占比 9.9%,位居世界第 字产业的变革。 二。我国已建成全球规 模最大、技术领先的网 年,浙江、北京、上海、广 络基础设施。截至2021 东、江苏、山东、天津、福 年底,我国已建成142.5 建、湖北、四川等地区数 万个5G基站,总量占全 字化综合发展水平位居 球 60% 以上,5G 用户数 全国前 10 名。 达到 3.55 亿户, 行政村、

国建设峰会在福建省福 100%。目前,我国工业 州市举行,在开幕式上, 互联网应用已覆盖45个 国家网信办发布了《数 国民经济大类,电子商 字中国发展报告(2021 务交易额从2017年的29 年)》,并启动了2022年 万亿元增长至2021年的

中国网络空间安全 《数字中国发展报告 协会副理事长 齐向东:  $(2021 \oplus )$  指出,  $2017 \oplus 4 \oplus 4 = 1$  相的数字中国的 到 2021 年,我国数据产 峰会,让各个省市(区) 量从 2.3ZB 增长至 6.6ZB, 的政府,全国的从事数 而 1ZB 数据,就相当于 字经济的企业,在这个 500万亿张自拍照、2.5平台上能够交流,能够 万亿首 MP3 歌曲。这一 互相启发,推动加快中 数据产量在2021年全球 国数字技术的创新和数

《报告》还显示,2021

# 发射成功!"中国最强"把"中国最重"送上了天

地轨道运载能力最强的 功能与试验载荷功能于 如实验舱每个"床位"都 颇具科幻色彩的是,这套 射终止,"如果出现这种 火箭的控制系统自动计 B,成功将我国空间站建 实验机柜、22个舱外载 验舱的睡眠区都是"星 舱上的大机械臂联结成 发射窗口重新组织发 即便火箭没能完全按照 时也是我国迄今为止重 个大型科学实验室搬到 在问天实验舱中,还 外操作的范围。届时,这 期。"刘秉称。 战取得了圆满成功!

重量达23吨。其"块头" 13号线列车的一节车厢 "床位"有何区别? 航天 出舱气闸未来也将成为 的单舱主动飞行器。

报道】7月24日14时许,是十分强大。问天实验 舱和实验舱两个睡眠区 自由度的机械臂小巧、精 实验舱送达指定位置,技集团一院长征五号B 我国在海南文昌航天发 舱与中国空间站天和核 是一样的,但在具体的 度高,方便抓中小型设 进而需要耗费巨大代价 运载火箭副总师娄路亮 射场,运用我国目前近心舱互为备份,集平台设计上会略有区别,比备,操作的精细度更高。调整轨道,甚至导致发介绍称,这种技术可以让 运载火箭——长征五号 一体。不仅装载有8个 配了舷窗。这意味着实 小机械臂还可以与核心 情况就需要等待下一个 算偏差、调整目标轨道, 造阶段首个实验舱,同 荷适配器,相当于把一 空房"。 量最大的载荷——问天 了太空。还在舱内设有 拥有空间站系统唯一一 套组合臂能够在中国空 实验舱送至预定轨道。3个睡眠区和1个卫生 个看上去是方形的舱体 间站组合体天和、问天、"零窗口"的挑战,海南 后期的轨道修正精准完 中国空间站建造关键之 区。在迎来问天实验舱 ——出舱气闸。这个"外 梦天三舱之间爬行,犹如 文昌发射场优化了发射 成入轨和交会对接。这 之后,中国空间站"床 方内圆"的舱体也是航 一个在太空中行走的"机 前10分钟的准备流程。相当于用技术创新将发 据《环球时报》记者 位"数达到6个。这也为 天员开展出舱活动时的 甲战士"。 了解,作为中国空间站 后续神舟十五号载人飞 "更衣间"。据了解,问 的另一个主舱段,问天 船发射后,神舟十四号、天实验舱上的出舱气闸 发射任务也是长五系列 射场系统认真修编紧急 实验舱由工作舱、气闸 神舟十五号两个乘组、6 空间更大了,航天员在 火箭首次执行零窗口发 关机、推迟发射、推进剂 火箭还将承担梦天实验 舱及资源舱三部分组 名航天员实现"太空会 这里作出舱准备和舱外 射任务。对于这款我国 泄回等发射前关键预 舱的发射任务,助力中 成。实验舱舱体总长师",空间站"满客"运行返回时,可以更舒展、更的大型低温火箭而言,案,细化落实阵地级、系国空间站三个舱段形成 17.9 米, 直径 4.2 米, 发射 创造了条件。

和"分量",与北京地铁"床位"与此前核心舱的作能力大大提升。这个难。 相当,问天实验舱同时 科技集团五院问天实验 整个空间站系统的主要 主任设计师刘秉则介绍 射。 是全世界现役在轨最重 舱电总体主任设计师梁 出舱通道。 晓锋在接受《环球时报》

称,零窗口发射任务要

【环球时报-环球网 天实验舱,在功能上也 从功能角度而言,核心 米长的小机械臂。这套7 射,否则将无法把问天 时间修正技术"。航天科 15米长的组合臂,拓展舱 射,严重影响任务周 预定时间发射,在预定发

针对本次发射任务 进行发射,火箭都能通过 西昌卫星发射中心总工 射窗口从"0"扩宽至"2 值得一提的是,此次 程师钟文安介绍称,发 分30秒"。 从容,还能携带更大的 执行这种分秒必争的发 统级、岗位级共一千余 "T"字基本构型,完成中 实验舱中新增加的 设备出舱工作,舱外工 射任务面临着诸多困 项预案,以支撑发射前 国空间站在轨建造。而 的科学决策,实现准时 在明年,长五B火箭还将 长五 B 火箭总体副 发射、安全发射、成功发 承担我国第一个大型空

体量如此之大的问 记者专访时"揭秘"称, 气闸舱外还携带有一套5 定时间里分秒不差地发 新性的设计了一种"起飞 和前沿科学研究。

射时间后的2分30秒内

据了解,今年长五B 间巡天望远镜发射任 而为了确保万无一 务,届时中国空间站将 此外,问天实验舱的 求长五 B 火箭必须在规 失,长五 B 火箭试验队创 能开展更多的深空探测